

**Státoprávní adresa českého sněmu a vláda Gautschova.**

Z Národních Listů.

Po dlouhých zákulisních zápasích, v nichž německo-centralistické koterie napjala všechny páky svých lichot a hrozeb, aby vláda sjednání adresy naší na sněmu českém třeba i mocí stůj co stůj zabránila — podařilo se vytrvalosti a rozhodnosti našich poslanců dovésti toho, že sněm království českého v neděli, 27. února, — v 37. výroční den neblahé paměti Schmerlingových patentů únorových — usnesl se o adrese ku králi českému, v níž zmužile dokazuje, kterak hlavní příčinou veškeré té politické bídy, která od 37 let kruší, roztrpčuje a nešťastným činí život milionů šlechetských národů, hledati sluší ve zvráceném, povaze Rakouska naprosto úporném tom systému centralisace, jež nejen poutá svérázné síly národů, jež nejen zadržuje jim svobodu a samostatný vývoj ve vlastech svézákonných a svéprávných, ale i hmotně bídnými je činí a mechanickým povyšováním němčinou na knížecí prestol uráží stlačováním jazyků jejich city jejich nejsvětější.

Ve jměnu všeho toho utrpení, hoře a přikofí nezaslouženého, jímž trpí od 37 let národové slovanští této říše a zvláště šestimilionový, inteligenci svou slynoucí národ český: apelluje adresa naše k moudrosti a spravedlnosti Jeho Veličenstva, aby po takové, po padesátileté neblahé zkušenosti nedal státní lodi rakouské nadále plouti směrem centralistickým, v němž jí proti intencím neodvolatelného základního diplomu říjnového zpálil německý centralista, ryt. Antonín Schmerling, nýbrž ráčil opatřiti, aby politika vlád rakouských vrátila se opět v ty pravé, rozumné dráhy, vyznačené zásadami císa. diplomu ze dne 20. října 1860, uznávajícího slavně historické právo a zvláštní právní osobnost jednotlivých království a zemí, a slibujícího šetřiti těchto práv a zvláštního postavení jednotlivých zemí, jakož i právních názorů a právních nároků všech národů rakouských.

Kdykoliv od těch dob Rakousko ocitlo se v nebezpečí, vždy moudrost panovníkova ukazovala vládám svým na tyto zásady zdravé a na tyto dráhy pravé. Tak před válkou prusko rakouskou v císa. manifestu ze dne 20. září 1865 tak za války německo-francouzské památnými krá. reskripty ku sněmu českému z r. 1870 a 1871.

Pokaždé za všech těchto dějině kritických chvíl Rakouska zjednala si průchodu pravda, že spása Rakouska spočívá jedině ve spojených jeho samostatných státech a národech, tedy ve federativní unii svobodných jeho vlastí a historických národů, jichž svobodnou vůlí a souhlasem r. 1526 povstala.

Nuže, dnes, kdy Rakousko sice ušetřeno jest nebezpečí z venčí, kdy však rozekláno jest za to, včedk veškeré propagandě, tím povážlivějším nebezpečím vnitřním — dnes pozvedá po 27letém téměř mlčení opět sněm království českého jměnem tří pět obyvatelstva země české hlasu svého k trůnu, aby po svém nejlepší předsvědčení vlasteneckém poukázal na tu starou cestu práva a pravdy jako na jediné správné východiště z nebezpečných zmatků nynějších. Dovolává se revise posavadní centralistické ústavy za účelem rozhojnění svézákonnosti a samosprávy zemí, dovolává se restituce státu českého, aby ve svobodných těch trojedinečných vlastech koruny české, spravovaných domácí vládou zemskou, opět zavlád mír, svoboda a blahobyt rovnoprávných jejich národův. — Takovou žádost spravedlivou pro-

nesl formou rovně uctivou jako rozhodnou věra sněm království českého k trůnu.

Nedivíme, že zapřísáhlí škůdcové a nepřátelé vlasti naší a národa našeho žádosti té se zpupně a pohoršlivě zprotivili, odešedše s protestem ze sněmovny české. Na to jsme byli od počátku připraveni. Odešli r. 1871, odešli r. 1886 a odcházejí dnes. Tomu jsme již zvykli. Pánové doufají patrně, že do třetice všeho dobrého — že vrátí se totiž do sněmu opět jako — vítězové. Ale pánové mohou se šeredně zmýliti. Historie se věčně věků plete jen neopakuje. Nežijemeť ani v roce Bismarkova vrchole moci a slávy (1872), ani v roce jeho posledních teroristických rozmachů (1880) a proto může konečně i ve Vidni rozbřesknouti den vysvobození se z té politiky bázlivých ohledů na nenasytné německé hegemony, den vyšťřelivění, poznání a vzmužení se.

Ale že podnes ten den ještě ve Vidni nesvítá, toho truchlivým důkazem prohlášení vlády na sněmu našem. Sotva že Němci, na komando svých Wolfů, Irů, Pradů a Funků z něho demonstrativně vyšli, aby na novo manifestovali svou zeměrádnou zášť proti právu, samostatnosti, svobodě a slávě tohoto království: vyvstal zástupce vlády Gautschovy pan hrabě Coudenhove, aby nám, věštině sněmu království českého, netázán "rozhodně" oznámil, že vláda páně Gautschova — "nestojí na státoprávním stanovisku adresy."

V politice tón tvrdí muziku. Úsečný, byrokraticky břitký tón této odpovědi, dané půl hodiny po odchodu Němců ze sněmu — rázem protrhl mlhavé pásmo nejistoty mezi námi a vládou Gautschovou a způsobil žádoucí jasno. Marná omluva vídeňských officiosů, že prý kabinet úřednický, nepolitický, nemohl jinak promluvit, nežli že trvá a stojí na dané ústavní půdě. Kdož pak jej nutil, aby vůbec promluvil v tuto chvíli? A promluvil-li — což bránilo mu říci, že sice musí hájiti dané ústavy, ale nepokládá ji nikterak za nezměnitelnou? Vždyť jsou přece ústavy k vůli národům zde a když většina národů: když sněmovně všech tří nejdůležitějších království Rakouska, totiž království českého, haličského a dalmatského, vysloví jměnem nepopíratelně většiny národů rakouských důvodnou tužbu a žádost po revizi ústavy v duchu autonoinním: má tu nestranná vláda takhle odpovídat?

Odpovědi tou vyrazil baron Gautsch české trpělivosti dno! Kdo není s námi, jest proti nám. Prohlásiv se za odpárce našeho státoprávního přesvědčení, prohlásil se býti za jedno s německými centralisty a vzdal se všeho práva na naši důvěru a podporu. "Divíme se stanovisku vlády a závidíme jí, že je ve spolku s německými poslanci a — sociálními demokraty!" odpověděl jí jměnem českých poslanců opozici nejrozhodnější dr. Engel. A za veškerostatkáře vrhl jí rukavici kníže Ferdinand Lobkovic, říka: "Proti neočekávanému prohlášení vlády obmezíme se na krátké prohlášení naší strany: že nehledíce na stanovisko té které vlády, setrváme na zásadách námi vždy hájených."

Všeobecný, dlouhotrvající potlesk celé sněmovny ohlašoval vládě Gautschově, kolik pro ni dnes v Čechách uhdilo. Jsme s ní hotovi. Nenalezne jediného poslance českého národa ve své neznámé vládní většině a následkem toho nebude míti vůbec žádné většiny v parlamentě vídeňském. Včerejším prohlášením svým proti státnímu právu českému sama si upřčila svůj osud, sama si ustlala lůžko smrtelné v parlamentě vídeňském. Budiž jí země lehka!

**NEBRASKA.**

— Do Kearney svolávána jest na 25ho května konvence těch pravých populistů, za účelem provedení reorganisace strany té, jakož i za účelem navržení samostatných kandidátů pro veškery úřady státní. Zastoupení určeno jest na jednoho delegáta za každých 500 hlasův v roce 1890 pro John H. Powerse za guvernéra a na delegaci postaven býti žádný, kdož pro spojení s demokraty neb kteroukoliv jinou stranou jest.

— Ve Weston započlo se ve středu pracovati v tamní nově postavené máslovně. Prvý den přiveženo do téže 100 gallonů smetany.

— V Nebraska City zničena byla ve čtvrtek v noci požárem stáj Henry Neemana. Neeman, kterýž po delší dobu churav byl, pokoušel se po zpozorování požáru o vyvedení ze stáje cenného koně, při tom však vyslíním omdlel a těžce popálen byl.

— V Hanstings vyvázly ve čtvrtek jen šťastnou náhodou smrti dvě 7letá děvčátka, Jennie Kelcerova a Katie Rossova. Na cestě ze školy nasbíraly si totiž a pojedly značně semínek panneské okurky, následky čehož ovšem záhy se dostavily. Po křečích dostavilo se blouznění a konečně i bezvědomí a jediné rychlému zakročení lékařskému jest co děkovati, že obě při životě zachovány byly.

— V Gering způsobena byla ve čtvrtek nemalá sensace oznámením, že v pískových a šterkových vršcích, táhnoucích se po sev. strany řeky NorthPlatte v délce téměř 30 a v šířce as 1/2 míle, nalezeno bylo zlato. Nález tento učiněn před časem J. F. Ringlerem, kterýž v oboru hornickém zkušenosti má a udržován v tajnosti, dokud zpráva o výsledku analýse nedošla. Celkem posláno bylo do Denver ku prozkoumání 15 vzorků a výsledkem bylo, že prý púda ta od \$2.80 do \$7.20 zlata z tuny vynes.

— Farmers & Merchants Bank v Linwood uveřejnila výkaz o stavu obchodu dne 26. února, dle něhož půjčky obnáší \$20,522.52 a vklady dohromady \$28,639.28. Splacený kapitál obnáší \$10,000 a celková movitost obnášela dne onoho \$39,970.02.

— Málokterá ze státních bank může se těšiti tak dobré pověsti jako banka Clarksonská, jejmžto hlavním podílníkem jest pan Longin Folda, kterýž zároveň úřad kasíra tam zastává. Dle právě vydaného výkazu obnáší půjčky banky této \$39,111.49 a celkový majetek páčí se na \$58,039.50. Základní kapitál obnáší pouze \$8,000 a jak velkou důvěru občanstvo tamní v ústav a tudíž ovšem i podílníky a fidejistvo téhož chová vysvitá nejlépe z toho, že vklady 27ho února celkem \$46,482.59 obnášely.

— Ve Schuyler dle tamního časopisu Quill, zavedeno bude opětně co nejdříve spojení telefonické, neboť přihlásilo se již dosti těch, kdož volnými jsou telefon do obydli neb do obchodu svého zavěsti. Společnost telefonická zamýšlí počítati \$2.00 měsíčně pro obchody a pro obydli soukromá \$1.50 měsíčně. Ceny tyto platiti budou pro veškeré místnosti nalezájící se do obvodu jedné míle od kamenné banky.

— Ve Schuyler projednávána byla před porotou žaloba John McShradera proti hostinskému Josefu Kudrnovi na náhradu \$5000 a prototo po krátké poradě vynešen rozsudek ve prospěch obžalovaného. McShrader žalobu svou opodstatňoval tím, že prý minulého října u Kudrny kořalky si koupil a tak se spil, že následkem

toho mrtvicí na levé straně těla raněn byl. Od té doby nalezá se na chudobinské farmě, neboť jest práce úplně neschopným.

— Vzácnou návštěvou počteno bylo předminulé neděle Schuyler a sice byl to humbergář, kterýž se vydává za pověstného Schlattera, kterýž jak známo tak velkou sensaci před řadou měsíců v Denver záračným svým hojením způsobil a kterýž za novodobého Ježíše, jenž také pouze jen kladením rukou léčiti dovedl, prohlašován byl! Ve Schuyler se mu však nedařilo a proto také ještě téhož dne z města odejel. Přčinou toho bylo, buď že ve Schuyler žádní nemocní nejsou anebo, že jsou tam chytřejší než v jiných místech v nichž celá řada osob švindleru tomtu na vějíčku sedla.

— Okres Cuming bude na výstavě zamississippiské též zastoupen a sice povolili okresní komisaři k účeli tomu \$500.

— "Butler County Republican" v posledním svém čísle přináší následovní zprávičku: "Ohlašuje se, že James Hájek, nedaleko Bruno bydlící, byl včera odpoledne (ve čtvrtek) těžce postřelen, když o urovnání jakéhož sporu se pokoušel. Podrobnosti nemohli jsme zjistiti."

— Farmer Wm. Schultz, bydlící as míli východně od Lincoln, přepaden byl v sobotu k večeru v obydli svém třemi chlapy, jimiž děsně ztlučen byl a \$10 mu ukradeno. Schultz jest starým mládencem a samotátem a povídá se o něm, že u sebe značné peněz má a to také as hlavní pohnůtkou přepadení bylo.

— Minule uvedli jsme co napsala oმაžská Bee vzhledem ku omlouvání ručitelů zpronevěřilého pokladníka Bartleyho. Napověděla totiž, že ti ručitelové nebyli a nejsou taková nevíniatka, nýbrž že byli spoluvinníky Bartleyho a proto že by nebylo nespravedlivě, když by za něho platili. Dodatkem k tomu sdělujeme, že státní zástupce napsal otevřený list, v kterémž praví, že pět z ručitelů Bartleyho byli úředníky první Národní Banky v Lincoln a od 4. května do 17. prosince, 1895 Bartley na různé poukázky \$270,000 vyplatil banku tomtu. Minulému ručiteli, kasírovi Columbia National Bank vyplatil, nepochybně zapůjčil, v létě 1895 \$20,000, kdežto tyto banky nebyly oprávněny vklady státní přijímati. Nečeje se tedy žádná kvída ani žádné zkrácení pánům ručitelům, když se od nich žádá náhrada za to, co stáť prostřednictvím státního pokladníka obnuli.

— Kdřte výhradně Pospíšilovy nejmenší 5c. doutníky. 28—11

— Krajany v Boyd County, Neb., a Gregory County, S. D., upozorňujeme, že A. Křikač, v Butte, Boyd Co., Neb., má na skladě úplnou zásobu hospodářských strojů, které prodává za nízké ceny a krajany vždy v oboru tomtu co nejlépe obslouží. Přesvědčte se u něho, nežli koupíte jinde. 25—3m

Není to vždy hojně požívání pokrmt, jež způsobí neduhy žaludku, nýbrž často děje se tak následkem nepravidelnosti v jídle. Dr. Augusta Koeniga Hamburgské kapky vyhojí i nehorší případ.

**Dr. L. H. SIXTA, český lékař.**

SCHUYLER, NEBR. Písárna v Hollmanově bloku. V druhém poschodí.

Záchvaty trvale vyléčeny. Záchvaty a nervosnost zmizí po jednodenním užívání Dr. Kline's Great Nerve Restorer. Zapišete si pro 2. láhev na zkoušku. Ob-trážíte ji zdarma. Dr. R. H. Kline, Ltd. 931 Arch St., Philadelphia, Pa. HTKDT4-17.

Předplácejte na Knihovnu Americkou, pouze \$1.00 na rok.

**Spisy vydané našim nákladem**

*Leletináký kováč*, báseň Svatopluka Čecha, dle původního v Rakousku skonskovaného vydání. Čítá 88 stran. Cena 25 centů. Do Čech zasíláme ji se zaručením správného dojití za 75 centů. Během jednoho roku rozebráno bylo vydání první a uspořádáno druhé americké vydání.

*Památky českých emigrantů*. Napsal Tom. Čapek. 89 původními vyobrazení. Cena vázané 75 centů.

*Valdýň*, historicko-romantický obraz od Karla Horáše. Cena 60 centů.

*D. dítel Astřkové*, román ve třech dílech, od Duplessise. Cena 60 centů.

*Po půlnoci*, román od Vác. Vlčka, 480 velkých stran. Cena 80 centů.

*Nebezpečné tajemství*, román z anglického od Chas. Reada. 281 stran velkého formátu. Cena 40 centů.

*Elba a Waterloo*, historický román od F. Stolle. 329 stran velkého formátu. Cena 60 centů.

*Za šest otcovu*, román od Xavier de Montépina. 1088 stran velkého formátu. Cena 75 centů.

*Rukopisy Královodorský a Zelenohorský*, se snímkem několika listů prvnějšího a poutavou přednáškou o nich od p. J. A. Oliveriusa, obsahuje 144 stran. Cena 25c.

*Tajemství slovníku* na Porter Squaru Napsal B. C. Farjeoni, přeloženo z angličtiny. 240 stran velkého formátu. Cena 40 centů.

*Vlčský žid*, velký román věhlasného romanopisce Eugena Sue, 1216 stran, pouze \$1.00.

*Školní zákony* v Nebrasce. Zčeštil Jan Rosický. Cena 50 cent.

*Nový Monte Křisto*, napsal Jul. Verne; obsahuje 576 stran, cena 75 centů.

*Tajemný hrad v Karpatech*, román od Vernea; 170 stran, cena 20 centů.

*Chrást Matky Boží v Paříži*, čili Esmeralda, spanilé děvče cikánské. Román světoznámého spisovatele Viktora Hugo. Obsahuje 512 stran, cena 50 centů.

*Osudnou stopou*, poutavý román od Em. Gaboriana. Obsahuje 415 stran, cena 35 centů.

*Dítě kapitána Granta*, jeden z největších a nejpopulárnějších románů Julia Vernea. Zaujímá 721 stran; cena 60c.

*Vciach službách*, povídka z dějin českých od Aloise Jiráska. Čítá 256 stran, cena 20 centů.

*Mezi proudy*, historický román z dějin českých od Aloise Jiráska. Obsahuje 618 stran cena 60 centů.

V Knihovně Americké vychází stále výběrné spisy od největších spisovatelů. Každých 14 dnů vyjde sešit o 64 stránkách do roka vyjde 26 sešitů, 1664 stran, obyčejného velkého knihového formátu a předplatné na rok stojí pouze \$1.00

**Obrazy.**

K dostání za hotové u Pok. Západu.

Jan Amos Komenský, podobizna ve hlasné naše zakladatele moderního školství.—Cena 50c.

Hus před konicem Kostnickým. Snímek znamenitého umělce Vác. Brožíka Cena \$1.00.

Křisto před pilátem, snímek obrazu znamenitého díla věhlasného malíře Munkacsyho, ve světlotiaku, velikosti 21x 28, za 25c.

Husa a Žižka, krásné dva litografované obrazy, představující české velikány Husa a Žižku, hodící se pro spolkové a veřejné místnosti, jakož i pro rodiny. Cena obou dohromady \$1.00.

Ladimír Klácel, věrná podobizna tohoto věhlasného amerického svobodáře. Cena 50 centů.

Bojarská sraha, krásný barvotiskový obraz od ruského malíře M. Makowskyho, cena 50c

Kolumbus na král. dvoře španělském, snímek znamenitého díla nejvýtečnějšího českého malíře Vác. Brožíka, kterýž obraz zakoupen byl nákladem \$65,000 a chová se v Metropolitanu Museu umění v New Yorku.

Návrat Napoleona z Moskvy. Pěkrásný barvotiskový obraz, představující uprostřed Napoleona v čele řady důstojníků; v pozadí řady vojáka a za ním září bohicí Moskva. Nejmámenější to dílo znamenitého malíře Meissoniera. 50c.

Z vystavy koní. Snímek zdařilého obrazu Rosy Bonheurovy, 50c.

Bitva u Gettysburgu. Snímek znamenitého díla pp. Paula Philoteauxe, 50c

**9 sáhů dříví za 10 hodin**



poté JEDEN člověk touto skládací pilou. Poté stromy, sáží se jako dříví. Poté dříví všeho druhu na jakékoli půdě. Jeden muž poté přístrojem tímto více dříví než 2 muži způsobem jiným a při tom snádněji. 127,000 je již v užívání. Pošlete si pro ilustrovaný katalog nejnovějších zdokonalení a odporučení od tisíců. První objednávka zaručí vám jednateřství. Adresujte nám: 1a 3

Folding Sawing Machine Co. 64-68 S. CLINTON STREET, Chicago, Ills.